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 ا��م�ور�ة�ا��زائر�ة�الديمقراطية�الشعبية�

 2019/�� 2018السنة�الدراسية:���������������                              وزارة�الدفاع�الوط�����������������������������������������������

 المستوى�:�السنة�الثالثة�ثانوي�����������������أر)ان�ا��&ش�الوط���الشع$������������������������������������������������������

 الشعبة:�علوم�تجر�?ية�������������������������������������������������������������             التحض>;دائرة�الاستعمال�و 

�������������������������د 30سا��و��03المدة�:����������     ����������������������������������������������������������مدير�ةمدارس�أشبال�الأمة�

 ! �مادة�العلوم�الف��يائية������امتحان�ب
الور�ا�تجر�������������������������������������������

 ع0/�الم-,+*�أن�يختار�موضوعا�واحدا�������������������������������������������

 لموضوع�الأول ا

 �نقطة)13(ول:ا67زء�الأ 

 ن)�06ول:(�التمر�ن�الأ ����

(Iشطار�البلوتونيوم��Kإ�MNعض�المفاعلات�النوو�ة�عS�TUإنتاج�الطاقة��TUعتمد�X239معادلة�أحد�تفاعلات���.

239لإKشطار�ال[��تحدث�]T:��ا 1 102 1

94 0 42 03
A

ZPu n Te Mo n� � � �239(حيث�يتم�قذف�نواة�من�البلوتونيوم���

 بواسطة�نوترون).

 .239مخططا��lصيلة�الكتلة�لتفاعل�إKشطار�نواة�واحدة�من�البلوتونيوم��-1-مثلنا��TUالشhل���

 كيف�Kسo��pذا�النوع�من�التحولات�؟�-أ)-1

 .Zو��Aحدد�قيم[���بإستخدام�قانوKي�الإحتفاظ�-ب)

 ا�ع�MNمخطط�ا�lصيلة�الكتلية�،احسب�:داعتما-���2

 .239Puمن��1Kgالطاقة�المحررة�عن�إKشطار�-أ)�

�Aللنواة�lEطاقة�التماسك��-)ب

ZTe�،ثم�قارن�استقرار�النوات>ن�
A

ZTe102و��

42 Mo . 

X310س|}لك�المفاعل�النووي��-��3 Kg239من�البلوتونيوم����TU

89)ل�سنة�بإستطاعة�ك�ر{ائية�قدرoا� 10P W� 	�. 

 *�احسب�مردود�المفاعل�النووي�.������

فجارoا�تحرر�طاقة�الديناميت�مادة�كيميائية��ستعمل��TUأعمال�ال�دم�و�شق�الطرقات��TUا��بال،�عند�إن�-��4

)اجول�غمي�7.5من�الديناميت�يحرر�1Kg.�علما�أن� 239PuإKشطار�مشا�}ة�لطاقة� )MJ�. 

 .�239Puمن�1Kg*�احسب�كتلة�الديناميت�ال[��تحرر�نفس�الطاقة�ال[��يحررoا�إKشطار�������

��(II��T[شطار�Kا�مشعة�نو�ة�مشعة،��عطيأإن�الأنو�ة�الناتجة�عن�تفاعل�الإoذه�أنو�ة�آخرى�بدورoمن�ب>ن��.

137�137الأنو�ة�نواة�الس>�يوم�

55 Csـــالمشعة�لـ���
. 

)137لدينا�عينة�من�الس>�يوم��-��� )Cs0كتل|}ا�عند��t � �T[0mذه�العينةo�0،�تصبح�كتلة�
8

m
m Sعد�مدة���

A.�يتفكك�الس>�يوم�ا��Mبار�وم�90ansقدرoا�

Z Baحيث�ت�تج�نواة��A

Z Ba�.حالة�مثارة��TU 
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 ما�مع���ت�تج�نواة�بار�وم�مثارة�؟��-أ)-���1

 .��137اكتب�معادلة�تفكك�الس>�يوم�-ب)

�عرف�زمن�نصف�العمر �-ج)�����
1
2

t،137للس>�يوم� ته�قيم�ثم�ع>ن�. 

ا�lيوان�و�الإKسان�عن� من�أماكن�إجراء�التجارب�النوو�ة،�فيص&ب�ا��ضر،�الفواكه،�137ي�سرب�الس>�يوم��-���2

قارورة�خل�مكتوب�ع�MNبطاق|}ا���TU�.2018أحد�مستودعات�مصنع�خل�التفاح�وجد��TUجانفي�طر�ق�دورة�التغذية

 .�400mBqف�}ا�فhان��137قام�تق���بقياس�Kشاط�الس>�يوم�،��"�1990"تار�خ�الصنع�:�جانفي�

اكتب�قانون�ال�شاط�الإشعا��Tثم�احسب�ال�شاط�الإشعا��Tالإبتدا�ي��-أ)����
0A�. 

 .منذ�تار�خ�الصنع�ح[��تار�خ�القياسالمنبعثة�من�الزجاجة��Cات�احسب�عدد�الإشعاع�-ب)���

 :�المعطيات

� �2 23 1 102

42

13

1 931,5 / 6,02 10 8,35 /

1 1,6 10 1 365 .

l
A

E
u MeV c N mol Mo Mev nuc

A

MeV joul an jours
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 ن)��07(التمر�ن�الثاEي:����

(I � �الشhل TU� �المو¡  �للتوتر�قوته��-2-ننجز�ال¢;كيب �مولد :� �من و�المhون

� 12Eالمحركة Vذاتي|}ا�� �L،وشيعة �ناقل>ن �م�ملة، �مقاوم|}ا �أو �     1Rومي>ن

2و� 40R �  توصيل.�السلاك�أ،�و K،�قاطعة���

0tعند�ال§lظة الاo¢�از���ة�ونتاSع�تطور�التوتر�بواسطة�راسم�القاطع�Kغلق��

 ����������.الم�بطي�

 .�-3-)�المو¡l>ن��TUالشhل�b)و(aفنحصل�ع�MNالمنحني>ن�(�����

 .�2yشاoد�ع�MNالمدخل�و�المنح���الم�1yح���المشاoد�ع�MNالمدخل�نع>ن�الم�-�1

 .شدة�التيار��TUالنظام�الدائم��04احسب�قيمة�-أ)-2

1ومي�]Tللناقل�الأ �1Rن�المقاومة�أتحقق�-ب) 8R � ��. 

��������التيار �شدة�اكتب�المعادلة�التفاضلية�ال[��تحقق�ا��-أ)�-�3

)الك�ر{ا�ي� )i t��.الدارة��TUالمار� 

)تيار�للالعبارة�ال§lظية�ن�أتحقق��-ب) ) (1 )bti t A e�� ���T[

بدلالة�bو�Aحل�للمعادلة�التفاضلية�مع�تحديد�عبار�ي�

 �ثوابت�الدارة.

 للوشيعة�.��Lثم�احسب�الذاتية�،بيانيا��ع>ن�قيمة��-�4
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m
� ��10210� 422 ,� ��422 8,35� ��102102� 422AA� ��10202� 422

ن)�

� �الشhل T� نو�المو�المhو--22-شhل

�م�ملة،Lا �مقاوم|}ا �مقاوم|}او

يلتوصيل.�ل ل

ماسم ار تر�بواسطة�التوتر�بواسطة� ر

..--33-شhل�

..��22yyالمدخل�ع�MNالمدخل�

3as.ency-education.com



3 

 

(IIن©�ع�المولد�و�المقاومة�
2Rس�بدل�ما�بمكثفة�سع|}ا��Kو

1 0,1C mFونة�مسبقا��lª16تحت�توتر��مu V��. 

0tعند�ال§lظة )،Kغلق�القاطعة�،�فنحصل�بواسطة�راسم�الاo¢�از�الم�بطي�ع�MNالبيان��� )cu f tل�h4-.�(الش-( 

 .علل ؟مانوع�oذه�الاo¢�ازات�-�1

  .Tع>ن�قيمة�شبه�الدور �-�2

0tاحسب�الطاقة�المخزنة��TUالمكثفة�عند�ال§lظة��-أ)�-3 �.�

 
 .احسب�الطاقة�الضا�عة�بفعل�جول�عند�»}اية�الاo¢�ازة�الاو���M-بـ)

مlªونة��C'المكثفت>ن�نحصل�ع�MNمكثفة�مhافئة�حيث�بجمع��2C،�ونضيف��TUالدارة�مكثفة�1Rن©�ع�المقاومة�-�4

)مثلنا�بيانيا�،بنفس�التوتر�السابق ) ( )Q t g tل���h5-(الش-��( 

 مانوع�oذه�الاo¢�ازات�؟��-أ)�����

�:�ن�المعادلة�التفاضلية�بدلالة�الlªنة�تكتب�بالشhلأب>ن��-بـ)�����
2

2

1
0

'

d Q
Q

dt LC
� ���. 

X0عطى�حل�المعادلة�التفاضلية�بالشhل���-ج)���� 0( ) cos( )Q t Q tD �� .ثم���و0Q�،0D،ع>ن�بيانيا�الثوابت���

X0عطى�بالعلاقة�0Dن�النبض�الذا�ي�أب>ن�

1

'LC
D �. 

 ثم�اذكر�نوع�ا��مع�.�C'احسب�سعة�المكثفة�المhافئة��-د)�����

.ن�الطاقة��TUالدارة�تبقى�ثابتة�م�ما�)ان�الزمنأب>ن��-�5

 نقاط)�07(ا67زء�الثاEي:

 ن)07(التمر�ن�التجر���:���

)0ئية�محلولا��TUمخ®;�الكيمياء�حضر�استاذ�العلوم�الف>�يا )Sمض�)لور�الماء��l�3( , )H O Cl� 25عند��� cE)درجة�

 .��aC،�ترك>�ه�المو�Tحرارة�المخ®;)

 .ن�مختلفت>ن�بتجر{ت>�aCحساب�قيمة��م¯}ماقسم�اشباله�ا��Mفوج>ن�وطلب�
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 لتجرLة�الاوK/�:�الفوج�الاول:�ا

�TU0tال§lظة���� وعند�درجة�حرارة�المخ®;��
1Tالسيوم�الصلب��ى،�ألقhالفوج�قطعة�من�كر{ونات�ال� �

� �3 s
CaCO �.

200mكتل|}ا� mgحوجلة����TU�200}ا�°�م�aV ml����±²مlمن�المحلول�ا�
0( )Sترك>�ه��

aCمعادلة�التفاعل��.

��������المنمذجة�للتحول�الكميا�ي��عطى�:��
� �

2

3 3 ( ) ( ) 2( ) 2 ( )2 3aq aq g ls
CaCO H O Ca CO H O� �� � � � 

استقبل�غاز�
2COدورق��TUل�hمه��الم�ش�°�Tµ1زجاV l�.مزود�بمقياس�ضغط� 

 اK·±¶�جدولا�لتقدم�التفاعل.�-أ)�-��1

احسب�قيمة�التقدم�الأعظ���p-بـ)������
maxxستوكيوم¢;ي.أعلما���TNن�المز�ج�التفاع 

 .aCاحسب�ترك>��المحلول�ا�lم²±���-ج)�����

مثلنا�بواسطة�برنامج�إعلامي�التغ>;�ال§lظـــي�لكتلة��-��2

)كر{ونات�الhالسيوم�بدلالة�الزمن� )
dm

f t
dt

 ).�-6-(الشhل���

��السرعة�ا��¹مية�للتفاعل��عطى�بالعلاقة�:�ن�أب>ن��-أ)������

1
vol

a

dm
v

V M dt

�
� F

F
. 

l§1ظت>ن�احسب�السرعة�ا��¹مية�للتفاعل��TUال�-ب)��� 0t ��

2و� 30t s��. 

اشرح�ع�MNالمستوى�المج�ري�س?ب�تناقص�oذه��-ج)�����

 السرعة�بمرور�الزمن.�

2أعاد�الأشبال�التجر{ة��TUالدرجة��-��3 1313T K T� E Gظات�مختلفة،�ثم��l��TUالإناء��TUلوا�قيم�الضغط��»�،

)لبيان�مثلوا�ا )p f tل���h7-(الش-.( 

ب>ن�أن�السرعة�ا��¹مية�للتفاعل��عطى��-)أ�����

2بالعلاقة�:�

2

( )
vol

a

V dP CO
v

V R T dt
� F

F F
ثم�

0tاحسب�قيم|}ا�عند� � . 

اشرح�س?ب�اختلاف�قيمة�oذه�السرعة��-)بـ����

�TUظة�l§نفس�ال�TUمع�القيمة�المحسو{ة�

 ).-�ب-2لسؤال�السابق(�ا

 المعطيات:

31 100 8.31 . ( ) 100 /          ,                      ,          hPa Pa R S I M CaCO g mol� � � 
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احسباحسب�قي-)بـ)�������

احسب�تركاحسب�ترك>��الم--ج)�

واسطة�برنامجثلنا�بواسطة�برنامج�إعلا

(م�بدلالة�الزسيوم�بدلالة�الزمن�

��¹مية�للتفاعة�ا��¹مية�للتفاعل��

0للل§l§lظت>ن�ل��TUالتفاعل��TUال

oذه�قص�oذه�

«�لوا�قيم�ا،�«�لوا�قيم�الضغط
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 التجرLة�الثانية:�الفوج�الثاEي:

0.91dوكثافته�%�28خذ�الفوج�محلولا�تجار�ا�لل�شادر�Kسبة�نقاوتهأ �. 

احسب�ترك>��المحلول�التجاري��-�1
0C�. 

حضر�الفوج�محلولا��-�2
1( )S1°�مه�L�Tو�ترك>�ه�المو�

1 0.1 /C mol l�  انطلاقا�من�المحلول�التجاري�.� 

*اذكر�ال®;وتو)ول�التجر�$��لتحض>;�المحلول�����
1( )Sملة�.مع�ذكر�الزجاجيات�المستع 

�3-�� �المحلول �الفوج مدد
1( )S�10� �المحلول MNع� �ل§lصول ،� مرات

2Sا���از�� �فاعطى ،� �النوعية �ناقليته �ق&ست .

10.9القيمة� /mS mH �. 

ما�س?ب�تمديد�المحلول��-أ)�����
1( )S؟ 

 .اكتب�معادلة�تفاعل�ال�شادر�مع�الماء��-بـ)�����

 لتفاعل�ال�شادر�مع�الماء�. �fاحسب�قيمة�التقدم�ال¯}ا�ي��-ج)����

4ن�ثابت�ا�lموضة�للثنائية�أب>ن���-د)���� 3( / )NH NHل�hيكتب�بالش��
2

2

(1 )f e

a

f

K
K

C

�

�

� F
�

F
��قيمة����ثم�احسب����،�

ـــ ـــ ــ  .��apKالـ

�أ�-�4 �°�ما �الفوج 20bVخذ ml��� �المحلول )2من )S��<ال¢;ك� �ذي �ا�lم�±² �المحلول �بواسطة �عند�aCوعايره ،

5aVاضافة�� ml� طى�ج�از�الـ�اعpH9.2م¢;�قيمة��. 

 اكتب�معادلة�تفاعل�المعايرة�واذكر�خصائصه.�-أ)�����

 للمحلول�ا�lمaC���±²احسب�ال¢;ك>��المو���T-بـ)�����

 *oل�تحصل�الفوج>ن�ع�MNنفس�الن�يجة�؟�

5aVللتفاعل�عند�اضافة��fاست�تج��-ج)���� ml��. 

 :���المعطيات

 14epK � ،1 /H g mol�   ،14 /N g mol�   ،
4

27.35 /
NH

mS m mol6 � � F   ،

220 /
OH

mS m mol6 � � F . 
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33-� مدمدد

S/القيمة�القيمة� mm/

ما�س?بما�س?ب�تمد--أ)أ)�����

اكتب�معادلةاكتب�معادلة�تفاع-بـ)

سب�قيمة�التقدم�الاحسب�قيمة�التقدم�ال

ت�ا�lموضة�لل�ثابت�ا�lموضة�للثنائي

bV mV 20b
�المحلول �من لن

9.2م¢;�قيمةم¢;�قيمة�pHpHالـ

ر�خصائصه.ذكر�خصائصه.

l��±²م��±²

NN  ، ol

3as.ency-education.com



1 

  الموضــــوع الثانــــــــــــــي

 ) :نقطة 31(ا��زء �ول 

 ) : نقاط6( التمر"ن �ول 

 .تتمKL المكثفات بخاصية تخز"ن الطاقة الكUرjائية و إستغلالUا عند ا�8اجة 

 :لدراسة سلوك مكثفة uv دارة كUرjائية نرjط ع�� الrسلسل العناصر الكUرjائية التالية 

 . Eمولد ذو توتر ثابت قوته ا8xركة الكUرjائية  8

 .Cمكثفة غ�L م{8ونة سع|}ا  8

 .متغ�Lة  Rناقل أومي مقاومته  8

 .Kقاطعة  8

100Rع�� القيمة  Rنضبط المقاومة  � �0tو'علق القاطعة uv ال�8ظة  s� . 

 أعد رسم الدارة مو�8ا عل�}ا أسUم التوتر -1

Cu  وR
u

 و كذلك جUة التيار الكUرjا�ي و جUة 

 .حاملات ال{8نة 

 بتطبيق قانون جمع التوترات أوجد المعادلة  -أ-2

ال�2 يحققUا التوتر 

 �Ru t

. 

 :حل المعادلة التفاضلية السابقة من الش`ل  -ب


 �
t

B
Ru t Ae

�
� 

 .يطلب كتابة عبارت�}ما ثابتان Bو  Aحيث

 .Bأعط المدلول الفKLيا�ي للثابت  -ج

 


يمثل تطورالشدة -2-البيان المو�� بالش`ل -3 �i t
 .للتيار الكUرjا�ي المار uv الدارة  

الذي بواسطته أمكننا تrبع تطور شدة ذاكرة لمشا�دة المنح�� بLن ع�� الدارة كيفية رjط راسم ���Kاز المUبطي ذي -أ


التيار  �i t  مع التعليل. 

 .للدارة  �ثابت الزمن _  : إعتمادا ع�� البيان عLن -ب

 . maxIشدة التيار العظ�� _                                       

  

 .للمولد  Eوالقوة ا8xركة الكUرjائية  Cأحسب سعة المكثفة  –ج 

2t  قيم|}ا عند ال�8ظة لطاقة ا�xزنة uv المكثفة ثم أحسبلأعط العبارة ال�8ظية -4 ��  .      

 

 
K
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C 

-2-الشكل  

-1 –ش)ل ال  

.ة

ركننا تrبع تطسطته أمكننا تrبع تطور
eded

on
.c
om

/e
xa

m
sارراسة لدلد

مولد88

88�Lمكثفمكثفة غ

ناقل أومي مناقل أومي مقاوم8

..KKطعة قاطعة 

�ع�� القيمة ع�� القيمة  RRومة 
و�8ا عل�}ا أة مو�8ا عل�}ا أسUم

لكUرjا�ي و جUتيار الكUرjا�ي و جUة 

 المعادلةأوجد المعادلة 

onon
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0,2 

 

 3-الشكل

1:نأخذ'غuv �L قيمة مقاومة الناقل �ومي حيث - 5        2R R�2و 4R R� 


مثل كيفيا وuv نفس المعلم منح�� تطور التوتر الكUرjا�ي _  �Ru t  ل حالة مع التعليل� uv. 

 

 )ن  7: (التمر"ن الثا'ي 

)ا��زء  دراسة حركة ��ص ي�Kلق ع��  - 7 )AB     : 

 كتلته 
ً
عن �فق  يميل مستو مائلعبارة عن  فوق مزلقة مسبح مكونة من جزء   ي�Kلق ��ص 'عت��ه نقطيا

ا̀�ات مUملة 'عت�� ) . 3-الش`ل( من سطح المسبح  مستوي أفقي يوجد ع�� ارتفاع  وجزء   بزاو"ة   .�حت

 :   المعطيات 

 

 

 

 

لدراسة حركة .  ، في�Kلق ع��  بدون سرعة ابتدائية من الموضع  ينطلق ال{�ص عند ال�8ظة 

  
ً
 بالأرض حيث   ال{�ص ، نختار معلما

ً
 . عند ال�8ظة  مرتبطا

 :لل{�ص تكتب بالش`ل   أث£ت أن المعادلة التفاضلية ال�2 تحققUا الفاصلة ،بتطبيق القانون الثا'ي لنيوتن) 1

 . است¥تج طبيعة حركة ال{�ص ع�� ا��زء .                                    

§عد تصو"ر حركة ال{�ص بواسطة �ام�Lا رقمية ومعا��ة المعطيات بواسطة برنامج مناسب تم ا�8صول ع�� ) 2

 . ) 4-الش`ل( مخطط سرعة ال{�ص 

 ¨سارع حركة ال{�ص  -أ    
ً
 .است¥تج بيانيا

 .  حدد المدة الزمنية المستغرقة ع�� ا��زء  -ب  

)ا��زء   دراسة حركة ��ص ع��  - 777 )CI  : 

عند �8ظة 'عت���ا مبدأ �زمنة لªسقط   بالسرعة   ©غادر ال{�ص المزلقة عند الموضع 

 . ندرس حركة ال{�ص uv المعلم  .    §عد�ا uv ماء المسبح 

 .�8ركة ال{�ص  و  بتطبيق القانون الثا'ي لنيوتن أوجد عبارة المعادلتLن الزمنªتLن  -أ )   1

x
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4-الشكل  
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عنعندث  حيث  

 ال�2 تحققUاضلية ال�2 تحققUا الفاص

ص ع�� ا��زء {�ص ع�� ا��زء 

طة برنامج مناسطة برنامج مناسب ت

ط
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m

/
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/e
xa

m
s77
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s--اراسة د
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m
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omomomII
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 .اذكر طبيعته  و است¥تج معادلة المسار  -ب     

 . بالسرعة    يصل �ذا ال{�ص إ�9 سطح الماء uv الموضع  ) 2

 .  ¬u  تأكد أن �8ظة وصول ال{�ص إ�9 الموضع  -أ       

 . احسب قيمة السرعة   -ب     

 . عLن قيمة المسافة   -جـ    

 .ع�� نفس المسار   mضعف الكتلة   ��ص آخر كتلته  سقط©) 3

 .؟ علل إجابتك   �ل تتغ�L قيمة المسافة      

  ا��زء الثا'ي

 )ن  7:  ( التمر"ن التجر"23 

77 -  
ً
من حمض �يتانو"ك  بإذابة كتلة  �8مض �يتانو"ك  نحضر محلولا مائيا

²�م  uv من الماء المقطر  النقي. 

 . فنجد�ا   °uv درجة ا�8رارة   للمحلول  نقªس الناقلية النوعية 

 .أكتب معادلة التفاعل المنمدج للتحول الكيميا�ي ا�8ادث بLن حمض �يتانو"ك والماء ) أ    -1

 . للمحلول  أحسب ال��كKL الموu9 ) ب     

 . أنجز جدول تقدم التفاعل ا�8ادث uv ا8xلول ) أ    -2

والناقليتLن الموليتLن  بدلالة  uv ا8xلول  أوجد عبارة ال��كKL الموu9 لشوارد الUيدرونيوم ) ب     

 .  �،    �الشارديتLن  

 . للمحلول  است¥تج قيمة الـ  ) جـ     

 :وLjن أ¶}ا تكتب ع�� الش`ل  للتفاعل ا�8ادث uv ا8xلول     التفاعل الµ}ا�ي أكتب عبارة كسر) أ   -3

                                             . 

en للتفاعل السابق ؟ ماذا ¨ست¥تج ؟ أحسب ثابت التوازن ) ب     
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s        ب-

عLنعLن قيمةج -جـ      

��ص��ص آخر سقط سقط©) 3

قيمة المسافةتغ�L قيمة المسافة  

) )ن 7

ض �يتانو"ك 8مض �يتانو"ك 

.لمقطر 

ةةررة ة   جرجة ا�8راجة ا�8را °°u د

ي ا�8ادث بLن حيميا�ي ا�8ادث بLن حمض

والنبدلالة بدلالة لل

::ع�� الش`ل ب ع�� الش`ل 
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 مؤلف من  - 777
ً
لدراسة تطور تفاعل �س��ة بدلالة الزمن ، 'سكب uv إناء موضوع داخل ماء مُث�¸ مز"جا

 10وزع المز"ج بالrساوي ع�� تمن حمض �يتانو"ك ، §عد الرّج    من �يتانول و 

ل الميقاتية 
ّ
ا̀م وتوضع uv حمام ما�ي درجة حرارته ثابتة ثم 'شغ سد بإح

ُ
 .أنابªب إختبار ال�2 ¨

، نقوم بمعايرة ا�8مض المتبقي uv �ل أنبوب بواسطة  زمنية  �8ظاتخلال  لمعرفة كمية مادة �س�� المrش`ل 

 u9ه الموKLود �اشف ملون مناسب ، فيلزم لبلوغ بوج محلول �يدروكسيد الصوديوم ترك

ا̀فؤ إضافة ²�م  اللازم لمعايرة ا�8مض  من محلول �يدروكسيد الصوديوم ل¥ست¥تج ا�¼�م  نقطة الت

 : المتبقي الك�u ، فنحصل ع�� جدول القياسات �¨ي 

120 100 80 60 40 20 10 5 1 0 t(h) 

83 83 84 85 90 105 138 176 217 250 VbE(mL) 

          nE(mmol)

      ما الغرض من وضع أنابªب uv ا�8مام الما�ي ؟ -1

 .ج للتحول الكيميا�ي ا�8اصل وسم �س�� الناتج ذأكتب معادلة التفاعل المنم -2

 .أ'ÆÇÈ جدول تقدم التفاعل  -3

4-  
ّ

 .، ثم أكمل ا��دول   :  بLن أن

 . مـثـل المنح�� البيا'ي   -5

 ما¬u خصائص التفاعل ال�2 يمكن است¥تاجUا من البيان ؟ -6

 .است¥تج من البيان �8ظة بلوغ ا��ملة حالة التوازن  -7

 . أحسب ثابت التوازن  -8

 ماذا ¨ست¥تج ؟.  ،   أحسب سرعة التفاعل uv ال�8ظتLن  -9

 .مردود التفاعل أحسب  -10

 . كيف يمكننا ا�8صول ع�� مردود  -11

 .؟ علل   �ل يتوقف التفاعل uv ال�8ظة   -12

�:        ُ©عطى  �  
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ا̀فؤ نقطة الت`نقطة الت
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xee8مام ا�ا uv بª8موضع أناب�ا uv بªب
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؟بيان ؟
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 ا��مYور�ة ا��زائر�ة الديمقراطية الشعبية 

 2018/2019: السنة الدراسية       وزارة الدفاع الوط¡_                                                                          

                                                                _dان ا��©ش الوط¡_ الشعA2019دورة ماي        ار 

 دائرة $ستعمال والتحضيلا 

                                                                          رس اشبال $مة داممدير�ة 

_d�ا تجر�امتحان ب)الور 

 علوم تجر�Âية: الشعبة 

                         تÞ/يح اختبار مادة العلوم الف-Kيائية                            

 الموضوع mول 

 العلامة الموضوع 

  ا�gزاة

 : التمر"ن �ول 

(I 1-ذا النوع بالتحولات المفتعلة  -)أM _7س�. 

240         : من قانون صودي نكتب  -)بـ    102 3A� � �                ،94 42Z� �       . 

135A�    ،52Zومنه       �  . 

 : سب الطاقة اg/ررة عن نواة واحدةأولا نح -)أ -2

                                                          931.5libE m� 3 9 

240.0093)          : من اzgطط  239.8012) 931.5libE � � 9 

                                                        193.84libE MeV� 

 :     ومنه حساب الطاقة اg/ررة ال)لية 

                             ( )

1000
193.84 6.02

239
lib T lib lib

m
E E N E N

M
:� 9 � 9 9 � � � 

                                                                          26

( ) 4.88 10lib TE MeV� 9 

)حساب  -)بـ     )A

l ZE Te : 

)     : من اzgطط لدينا         ) ( ) (241.9487 239.8042) 931.5l lE Te E Mo� � � 9 

                                 ومنه            
( )

( ) 1997.60 l
l

E Mo
E Te A

A
� � 9 

                                                                 ( ) 1145.9lE Te MeV� 

)                                               : المقارنة     ) 8.48 /lE Te MeV nuc
A

� 

)          Moاكeá استقرارا من Teومنه   ) ( )l lE E
Te Mo

A A
1 

 :  حساب مردود المفاعل -3

                             
6

( )

100 100
10'

e

lib T
lib

E p t
r
E

E N
M

:

9
� 9 � 9

9 9
 

                                                                       36%r � 
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x
لتحولات المذا النوع بالتحولات المفتعلة

102         : كتب  3102 3102102mmmZ  .

:: ة واحدةن نواة واحدة

liblibE mElibb 3m

(240.00924libbEEl �� (240 0024

ioo
n

io
n193 84liblibE ME 193.841liblib

( )(lib T liblib T( )(E E NE Elib T liblib T( ) E NElib

ccac( )) 4 88 14lib(EE ( )) 4.88 14.lib( 4 884
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: حساب كتلة الديناميت -4

                                  61 7.5 10Kg J	 9 

                                  137.8 10m J	 9 

                                  71.04 10m Kg� 9 

(II 1-تج نو  -)أbاة تBa ا إشعاعاتYمثارة اي يصدر مع,. 

137:            ة التفكك لمعاد -)بـ    0 0

55 1 0

A

zCs Ba e�	 � � , 

137 : من قانون صودي نكتب  0 137A A� � . �      

                                   55 1 56Z Z� � . � 

1 -)ج  
2

t  ة $بتدائية�و الزمن اللازم لتفكك نصف $نوM. 

1حساب *       
2

t : 

 : من قانون التناقص +* الكتلة 

                        

                                  
0( ) tm t m e��9� 9 

                                 
1
2

ln 2

0
0

8

t
tm

m e

� 9

� 9 

1                               :ومنه 
2

ln 2

ln8

t
t

9
� 

                                     1
2

30t ans� 

:             قانون الbشاط ·شعا¶*  -2 
0( ) tA t A e��9� 

                     : من القانون نكتب
0 ( ) tA A t e��9� 9  

0                                     ومنه    760A mBq�  

137المنبعثة من الزجاجة �* عدد أنو�ة  ,عدد اشعاعات *  

55 Cs المتفككة حيث : 

                                                                          0 ( )dN N N t� � 

                                                   
0 1

0 2

( )( )

0.69
d

A A t tA A t
N

� 9�
� �

�
 

84.936          :المنبعثة تقدر بـ ,ومنه عدد $شعاعات  10dN noyaux� 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :التمر"ن الثا'ي

(I1 -  المدخل "Sد عM2المنح¡� المشاyوM( )a المدخل "Sد عM1و المنح¡� المشاy وM( )b  

 : 0Iحساب  -)أ -2  

: من البيان  
2
(max) 10Ru V� 

:    ولدينا 
2 2 0(max)Ru R I� 9 

0ومنه      

2

10
0.25

40

RuI A
R

� � � 

 :  1Rالتحقق من قيمة -)بـ   

1: من قانون جمع التوترات +* النظام الدائم  2 0( )E R R I� � 

                                       1 2

0

E
R R

I
� � 
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s
ب   

منمن قانو

                        

--)) جج  

am
1
2

tو الزمنMوM

حساب حساب *    

xa
11
22

tt : :

لتناقص +* الك التناقص +* الكتلة  : ننون

0( )) tm t m em e00( )) ��9�mmm

m1
2

ln 2ln 2

00
00

88

t
ttm

m em00

� 9�

� mm

o1122 ln 2ln

l
t �

coo1t1
(A(

: : ة حيث تفككة حيث 

dN NNd N
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m
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e
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-
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1 2

0

8
E

R R
I

� � � � 

L   : من قانون جمع التوترات  -3 RE u u� � 

                                     t

di
E L R i

dt
� � 

                                     
t t

E L di
i

R R dt
� 9 � 

                                     ( ) (1 )bti t A e�� � 

                                          . . btdi
Ab e

dt

�� 

                 . . bt bt

t t

E L
Ab e A A e

R R

� �� 9 � � 9 

                      1b

t t

E L
A e b A

R R

� �  
� 9 9 � �! "

# $
 

 

 

                      :لتحقيق الDساوي يجب
t

E
A

R
�      

                                      1 t

t

RL
b b

R L
9 � . � 

�3msمن البيان  -4 � 

    : لدينا
t

L

R
� � 

3144اذن     10tL R H� �� 9 � 9 

                        0.144L H� 
(II1-ر%ائيةمتخامدةYازات كKLMعن ا eع�q. لاك الطاقة بفعل جولoاس� "Sوجود الناقل $ومي ?عمل ع 

34T: من البيان : حساب شبه الدور  -2  ms� 

0tحساب الطاقة عند  -)أ -3  � 

             2 3

1

1
12.8 10

2
CE C E J�� 9 � 9 

 1Tاقة Hعد مدة حساب الط -)بـ    

                  ' 2 3

1

1
(8) 3.2 10

2
CE C J�� 9 � 9 

 :      الطاقة الضاnعة 
'

C C CE E E3 � �  

                          39.6 10CE J�3 � 9 

 اKLMازات حرة غ-e متخامدة لعدم وجود ناقل اومي  -)أ -4 

 لمعادلة التفاضلية بدلالة الæ/نة ا -)بـ    

                                    0c bu u� � 

         
dQ

i
dt

�            /0
'

Q di
L

C dt
� � 

                               
2

2
0

'

Q d Q
L

C dt
� � 

                                 
2

2
(1)................ 0

'

Q d Q

LC dt
� � 
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q    :4عي-ن الثوابت بيانيا -)ج  

0 32 10Q C�� 9   

                                            0 45T ms� 

           
0 0

0

2
44.44 /rad s

T

*
; ; *� . � 

0:         �حساب 0( ) cos( )Q t Q t; �� �  

0tلما  �                    :0(0)Q Q� 

                     cos 1 0Q �� . � 

4:             ومنه المعادلة 2
( ) 32 10 cos

45
Q t t*� �  � 9 9! "

# $
 

0                :تÂيان ان*

1

'LC
; � 

                  0 0( ) cos( )Q t Q t; �� � 

           0 0 sin( )
dQ

Q t
qt

; ; �� � 9 � 

           
2

2

0 02
cos( )

d Q
Q t

dt
; ; �� � 9 � 

  
2

2

02
(2).................... ( ) 0

d Q
Q t

dt
;� 9 � 

 : نجد ) 2(و ) 1(ب-ن  بالمطابقة
2

0

1

'LC
; � 

0:ومنه 

1

'LC
; � 

 :C' حساب سعة المكثفة -)د  

                             ( ) ' cQ t C u� 9 

           0
0 ' '

Q
Q C E C

E
� 9 . � 

                        4' 2 10C F�� 9 

1'C C1  الت "Sان ر%ط المكثفت-ن عA فرع ومنه 

 : نب-ن ان الطاقة +* الدارة ثابتة -5

                 

2 2

2
2 2 2 20

0 02

2
2 2 20

02

2
2 20

2

0

1 1
.

2 2

1 1
cos sin

2 2

1 1 1
cos sin

2 2

1
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E C u L i

Q
E C L Q
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ومنه المومنه المعادلة

               ::تÂيان انتÂيان ان*
'C

                  0 ))( �0 )00s( 0

0 00 0 sin( )(Q i ((; ; �0 00 0 sin( )(00 sin(n(� 9Q sin(n(;00 QQ00 sin(n(

m
/20 0022

(
d Q

QQ (
dt

;;0 00 0 co� � 9� � 2 QQ cos;;2

00 Q0 cos
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: التمر"ن التجر"23

 :التجرjة �و�9

 : جدول التقدم ) أ-1
2

3 2 2 22 3CaCO H O Ca CO H O� �� � � � 

 0 0 بوفرة
a a an C V� 0mn

M
� 

// ( )x t ( )x t 2 ( )an x t� ( )n x t� 

// fx fx 2a fn x� 
fn x� 

 : بما ان المز�ج ستكيومeLي فإن  :maxxحساب  -)بـ

                                            00f f

m
n x x

M
� � . � 

                                      2 0
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a a
a f f

C V
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9
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                               32 10fx mol�� 9 

 : aCحساب  -)ج

:   لدينا
2

0.02 /
f

a

a

x
C mol l

V
� � 

 : volvعبارة -)أ -2

                       
1

vol

a

dx
v

V dt
� 9 

)0:    من جدول التقدم لدينا  ) ( )n t n x t� � 

                                   0( ) ( )x t n n t� � 

                      
1dx dn dm

dt dt M dt
� � � � 9 

ومنه                  
1

vol

a

dm
v

M V dt
� � 9

9
 

 :حساب السرعة ا���مية  -)بـ

0tعند  Ë   :317عملية ·سقاط و  � 10 /
dm

g s
dt

�� � 9 

                             3( 0) 0.85 10 ( / )volv t mol l s�� � 9 9 

30tعند  s�  عملية ·سقاطË36.8: و 10 /
dm

g s
dt

�� � 9 

                         3( 30 ) 0.34 10 ( / )volv t s mol l s�� � 9 9 

Aلما مر الزمن تDناقص كمية المتفاعل-ن و%التا#* تDناقص حدة التصادمات الفعالة وMذا يؤدي ا#" تناقص  -)ج
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:   عبارة السرعة ا���مية  -)أ -3
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0tالسرعة +* التجر%ة الثانية عند : الشرح -)بـ أك�e من السرعة +* التجر%ة $و#" عند نفس الy/ظة لان �

2 1T T1 )يAدرجة ا�/رارة عامل حر.( 

 : التجرjة الثانية 

0C:            0 حساب

10
14.98 / 15 /

P d
C mol l mol l

M

9 9
� � mol l15 / 

2- _d�ول التجرAوتوeال� : 

0:      حساب ا���م الواجب اخذه بالÑ/احة

0

C V
F

C V
� �         ،0 6.7V ml� 

0بواسطة ماصة مزودة باجاصة مص Ñ7/ب من اg/لول ��ما  6.7V ml� اYة ��م�نضعه +* حوجلة عيار

 .نضيف كمية من الماء نرج جيدا ثم نكمل بالماء حت ا�zط العيار1

 .ت)ون القياسات دقيقة  �تمدد اg/اليل عند قياس ناقلي�oا ح`-)أ-3

:       المعادلة  -)بـ
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:   من علاقة الت)افؤ 
eqa a b bC V C V�
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 19-18الثالثة علوم تجر"£ية                 :ت8Êيح الموضوع الثا'ي uv العلوم الفKLيائية                                      الشعبة 

 العلامة       عناصر ·جابة

 ) ن13(ا��زء $ول 

 ) :ن6(التمر�ن $ول 

 إعادة رسم الدرة مو0/ا عل£oا أسYم التوترات /1

 و جYة التيار و حاملات الæ/نة  

 


الـــــ إيجاد المعادلة التفاضلية ال`_ يحققYا التوتر ) أ/ 2 �Ru t 
 :بتطبيق قانون جمع التوترات 

 

 :     بالإشتقاق نجد  
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 �
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q,Aعي-ن ) ب  B : *+ المعادلة التفاضلية نجد 7عوض ا�/ل:
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 من قيم�oا الopائية   æ63%/ن المكثفة بMو ثابت الزمن وMو الزمن $زم ل: Bللثابت الف-Kياnي  المدلول ) ج 


يتطور : أنظر الش)ل : تÂيان طر�قة ر%ط راسم ·KLMاز المYبطي )أ/ 3 �i t  ش)ل مماثل لتطورH
 �Ru t حسب
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 �Ru t Ri t� 
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�2اzgزنة +* المكثفة و حساoêا عند الy/ظة الy/ظية  عبارة الطاقة ) 4: 
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 )ن 7:  ( التمرين الثاني

 
:  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الشخص ) 1  - 7

 
 

                                                                             - - - - - - - - - - - - - - - -  
 

 .               :  بالإسقاط على المحور 
 

                                                      - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -        .  مستقيمة متسارعة بانتظام  و منه حركة الشخص على الجزء    

  - - - - - - - - - - - - - - -   :             من البيان تسارع حركة الشخص  -أ)       2

- - - - - - - - - - - - -    .:    المدة المستغرقة على الجزء  -ب         

                                                             .         - - - - - - - - - - - - - - 

 :بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الشخص  -أ)   1   - 77

                                                             .         - - - - - - - - - - - - 

                                                                                - - - - - - - - - - - -  

 - - - - - - - -    :                                                        المعادلتان الزمنياتن 

 .:           معادلة المسار  -ب      

 - - - - - - - - -         :                                  ض في  نعو                             

 :             عند الموضع  -أ)    2     

                                                         .     - - - - - - - - 

 :     و  بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة بين  -ب        

                                        .  - - - - - -  

                                                            .   - - - - - - 
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                                                     - - - - - - 
  - - - - - - - - - -                       :   عند الموضع   -ج       

 :   و    تعتمد على المقدارين   المسافة  )  3   
   - - - - - - - - -                                               :لأن   ثابتة  السرعة       

 - - - - - - - - -                       :            تبقى ثابتة  لأن  إلى  وكذلك مدة السقوط من  

 - - - - - - - - - - - - - - -.               لا تتغير قيمة المسافة      ومنه نستنتج أنه عندما تكون    
 
 

 :  الجزء الثاني
 )ن 7)  ( تمرين تجريبي( 
 
 :معادلة التفاعل مع الماء  -أ)   1   - 7

       
                             - - - - - - -  

 - - - - - - - - -     :                           حساب    -ب          

 جدول التقدم  -أ)    2      
 المعادلة 

   بوفرة 
   بوفرة  
   بوفرة  

�                                                  -ب       �      

                                   ،� � 

                                                                                 
� �

   -  - - - - 

  - - - -                             -ج     

                                                         - - - -  
  

      - - - - :         عند حالة التوازن ) أ   -

  - - - - - -    )                                                   ب      

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - -نستنتج أن التفاعل غير تام             بما أن                                
 
77 -    
  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -.            الغرض من وضع أنابيب في الحمام المائي لتسريع تفاعل الأسترة   -1 
 : المعادلة   -2

                                                - - - - - - 
  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -ايتانوات الايتيل               :   إسم الأستر                                

 :جدول التقدم  -3
      

 المعادلة 
    

x x x x  
xf xf xf xf عند التوازن 

 

                                    :  كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات  -4

                                                                               

 - - - - - - - - - - - - - -       :        كمية مادة الأستر المتشكل في المزيج خلال لحظة            
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 :    المتبقي في كل أنبوب في لحظة كمية مادة الحمض         
 :  المتبقي في المزيج  في لحظة كمية مادة الحمض          

                                                                          
 : كمية مادة الحمض المتبقي في المزيج عند لحظة : و من جدول التقدم  

                                                                     .   - - - - -  
                                                        . 

                                      بـ    حيث           
 

 - - - - - - -                              بـ    أي                      حيث 
 

 :إكمال الجدول 
          
           

 
 
 : تمثيل البيان  -5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -                  غير تام   -بطيء :         خصائص التفاعل من البيان  -6
 
 - - - - - - - - - - -        :                                              لحظة بلوغ الجملة حالة التوازن  -7
 

 :                         حساب  -8

                                                      :من البيان       

                                                                      - - - - - 

9-  

                                                                                         

 

 - - - - - - -                         :     عند  

  - - - - - - -                      :        عند  

 
 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -                            .نستنتج أنه بمرور الزمن تتناقص سرعة التفاعل     
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  - - -   :                    مردود التفاعل  -10

 
 :      يمكننا الحصول على مردود تام  وذلك إمّا  -11

 - - - - - - - - - - - -)           مثلا إضافة كمية معتبرة من حمض الكبريت ( بحذف الماء المتشكل باستمرار    -      
 .         بنزع الأستر المتشكل باستمرار بواسطة التسخين عن طريق التقطير المُجزأ  -      

 
لأن الجملة الكيميائية عندئد تكون في حالة توازن أي يتواصل التفاعل في   لا يتوقف التفاعل في اللحظة    -12

 .الإتجاهين حيث يحّد أحدهما الآخر 
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